
EXPOZIŢIA DE ETNOGRAFIE DIN ORAŞUL COMANEŞTI 

de DORINEL !CHIM 

Pe valea Trotuşului, între plaiurile munţilor, se află cunoscuta aşe
zare mineră Comăneşti. Situat într-un admirabil cadrţ� natural, creat 
de valea minunată a Trotuşului, oraşul împreună cu satele din jur au 
păstrat deosebite valori materiale şi spirituale ale culturii populare. 
Conservarea acestora într-o expoziţie muzeală constituia o imperioasă 
necesitate şi o legitimă cerinţă manifestată din partea localnicilor. 

Primele încercări au avut loc prin anii 1976 şi 1977 cînd JS-au 
făcut cercetări sistematice pe teren, depistîndu-se valoroase ob�te de 
etnografie şi de artă populară . Dar spaţiul oferit atunci fiind necores
punzător amenajării unei asemenea expoziţii de etnografie, s-a renunţat 
un timp la această idee. 

Problema organizări i unui muzeu etnografic a fost reactualizată in 
anul 1 985 cînd Consiliul Popular a} oraşului Comăneşti a pus la dis
poziţia Complexului Muzeal Judeţean Bacău un spaţiu ideal pentru o 
amenajare muzeistică. Acesta era palatul Ghica din parcul oraşului, o 
cladire spaţioasă şi impunătoare, cu un stil arhitectonic propriu, fiind 
construită la sfîrşitul secolului trecut. 

Şi cum pe valea Trotuşului de munte etnografia era la e� aca.c;ă, 
fapt confirmat şi  de apariţia lucrării monografice Zona etnograftcă Tro
tuş (Editura Sport-Turism, Bucureşti, 1983) scrisă de autorul acestor 
rinduri, s-a convenit ca la parterul " acestei impunătoare clădiri să fle 
amenajată o expoziţie permanentă de etnegrafie. 

Acţiunea de amenajare muzeistică s-a desfăşurat pe parcursul ce-
lor patru ani, în mai multe etape. 1 

Mai întîi s-au făcut o serie de reparaţii la zidărie şi tencuială pre
cum şi la tîmplărie, redîndu-se exteriorului şi interiorului un aspect 
cit mai aproape de cel iniţial . Au fost înlăturate, pe cît posibil, mo-

• dificările făcute clădirii pe parcursul celor 40 de ani, timp in care acest 
imobil a avut diferite destinaţii (şcoală, internat, casa pionierilor) . Cu 
ocazia acestor reparaţii au fost deschise ni.şe în pereţii despărţitori în 
vederea alcătuirii unui circuit muzeal. 

Intre timp, specialiştii de la CQmplexu} Muzeal Bacău au desfă
şurat o serie de campanii de teren, achiziţionînd obiecte de etnografie . 
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Au fost investigate satele situate în microzona Trotuşului de munte, de 
la Tg. Ocna şi pînă la Ghimeş. Intocmind proiectul de tematică a ex
poziţiei, s-a constatat că liP.seau o serwe de obiecte care ne erau nece
sare la ilustrarea anumitor aspecte legate de ocupaţiile de bază ale 
locuitorilor şi de' industria casnică . A vînd drept scop intregirea colec
ţii lor deja constituite, au fost transferate unele piese din colecţiile şco
lare de la Dărmăneşti, Comăneşti, Dofteana şi Palanca. Dintre acestea 
consemnăm a fi de o deosebită valoare piesele colecţionate de către pro
fesorul Vasile Alexa de la Dărmăneşti precum şi cele de la şcolile nr. 1, 
Uiloaia şi Vermeşti şi  de la Casa Pionierilor din Comăneşti. 

Întrucît obiectele colecţionate aveau nevoie de restaurare şi con
servare, aceste acţiuni s-au desfăşurat cu competenţa de către restaura
toan�a Costaclic Silvia şi conservatoarea Roşu Steliana de la Complexul 
Muzeal Judeţean Bacău. Această activitate s-a desfăşurat pe parcursul 
a mai bine de un an de zile, apl icînd metode de tratament adecvate 
pentru fiecare categorie de materiale metal , lemn, os, ceramică , tex
t ile, piele etc. 

Avînd la dispoziţie tot materialul etnografic restaurat şi conservat, 
fotografiile şi textele, s-a trecut la proiectarea tematică a spaţiului pe 
camere, după cum urmează agricultura, creşterea animalelor, ocupa
ţiile secundare, meşteşugurile populare, industria casnică şi un interior 
ţi'trănesc. -

Proiectarea şi realizarea mobilierului a constituit o altă etapă im
portantă în amenajarea muzeală a spaţiului. Alternanţa vitrinelor-ni.şă 
cu podiumuri şi vitrine protejate de geam s-a făcut în funcţie de ne
cesităţile legate de conservare a pieselor expuse, de dimensiunile obi
ectelor şi de criterii estetice. în vitr_inele închise au fost protejate mai 
ales piesele de port popular şi textilele de interior. Pentru a scoate cît 
mai bine în evidenţă anumite exponate au fost folosi te nuanţe croma
tice contrastante de vatir şi de volvatir cu care s-au tapiţat modulii şi 
î.n treg mobilierul din pal şi din scîndură. După cum va rezulta din des
crierea . modului de amenajare a camerelor, au fost găsite soluţii ori 
gina le î n  ideea de a ofPri vizitatorului u n  spectacol muzeistic inedit. 

Harta amplasată la intrarea în expoziţie reliefează importanţa mi
crozonei Trotuşului de munte, situată la limita de contact dintre cele 
două provincii istorice româneşti, Moldova şi Transilvania. 

În prima sală, dedicată agriculturii, sînt prezentate unelte agricole 
tradiţionale pluguri de lemn, grape arhaice, baroană, ciur din piele de 
oaie, căluţ pentru sfărîmat cartofi ş. a . ,  ultima dintre piese fiind re
prezentativă pentru cultivarea cartofului în zonă. 

Cultivarea şi prelucrarea cînepii este ilustrată de prezenţa unor 
unelte specifice ca meliţoiul, crivala şi un costum de agricultor din 
cînepă. Pentru decorticarea seminţelor de cînepă şi de cereale , în ge
neral, s-a folosit chiua cu chilug. Mai multe exemplare de di ferite di
mensiuni şi forme au fost expuse pentru a marca această indeletnicire. 

Cea de a doua cameră este destinată creşterii animalelor, ocupaţie 
de bază care a cunoscut o lariă răspîndire în zonă. Alături de agricul-
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tură, creşterea ani malelor a defin it caracterul agro-pastoral al aşezan
lor din microzona Trotuşului de muntE'. · Au fost expuse o serie de piese 
care sugerează folosirea animalelor pentru transport, cosirea, uscarea, 
stringerea, transportul şi depozitarea finului . Fotografiile care le înso
ţesc doved�?sc bogăţia finaţuri lor din Munţii Trotuşului şi a i Tarcăului . 

Pentru a i lustra cit mai pregnant creşterea oi lor a fost expusă o 
încăpere din stîna lui Ploic�că de pe Apa Asău (colţul cu cujbă). Bîr
nele sînt încheiate "stîneşte", tehn ică cunoscută de la daci . Gluga cu 
"frînghij" la capete şi cu franjuri în partea de jos, atîrnată pe culmea 
de dear.;upra, se aseamănă cu cele purtate de daci şi întîlnite pe Co
lumna lui Traian. In acest colţ de stim\ se află unelte spedfice, vase şi 
ur.;tensile ele preparat caşul crinta, budaca, l inguroa.ele, masa joasă, 
scaunele din trunchiuri groase ş.  a. Alături se află un costum purtat de 
c[,tre crescătorii de animale din zonă în zilele de sc\rbătoarP, însoţit de 
o bîti'1 frumos crestată şi de un fluier. Un tipar de caş, compus din două 
bucăţi, împodobit cu ornamente geometrice puterni·c stilizate, ne amin
teşte de timpul nu prea îndepărtat cind ciobani i  de pe aici făceau pă
puşare de caş afumat, spre a le da cadouri la cumetrie sau la nuntă . 

Într-o altă vi trin[, se află expuse vase, ustensile şi alte piese care 
se folosesc la prelucrarea l aptelui de vacă şiştarul ,  putineiu, crinta ş.a. 

Culesul din natură, vînatul şi pescui tul sînt ocupaţii secundare care 
se practică şi ac;.tăzi, acoperind astfel o parte din necesităţile  legate de 
hrană si de îmbrăcăminte a trotuşenilor . ln apele repezi de munte se 
pescu ia · cu ostia , cu sacul, cu oria şi cu virşa, dar mai ales cu undiţa: 

P[1duri l e  care coboar[l p1'nă în preaj ma vetrelor de sat au păstrat 
un bogat fond cinl?getic. Sînt expuse trofee de urs, de căprior şi df' 
m i streţ, ulti mul făcînd parte din col Pcţiile fami liei Ghica.  Capcanele de 
diferite mări m i  şi de diferite tipuri, cornul de praf de puşcă , lancea, 
baltagul şi puştile de vînătoare însoţite de cartuş iere i lustrează modul 
de practicare a vînătorii pe parcursul ultimei sute de ani. 

Meşteşugurile au apărut la su tP ca o formă specifi că a producţiei 
manuale, bazată pe îndemînare şi talent. Unele unel te folosite in ate
l ierele tradiţiona�e de lemnărie şi de fierărie îşi  găsesc analogii în lu
mea dacilor. Într-unul din colţuri au fost expuse un prepeleac cu oale 
şi ulcele, rafturi şi etajere cu străch i n i  şi ul�ioare. Deoarece în  acea.stă 
parte a Trotuşului nu se !Ţlai practică olăritul, ceramica prezentată pro
vine din centrele învecinate (Oituz, Frumoasa, Solonţ) care aprovizionau 
satele din zonă cu oale. 

Prelucrarea lemnului a avut o mare pondere in satele de munte . 
Şindrilitul, dulgheria, stoleria şi tîmplăria asigurau toate sortimentele de 
produse necesare construcţiilor de case, porţi şi şuri , mobilierul acestora 
precum şi o serie de unelte şi ustensile neces.'lre gospodăriei tradiţionale. 
Din nuiele de alun, în tehnica curbării,  se făceau scaune, fotolii şi bănci. 
Prin tehnica împleti)rii nuielelor de răchită sau a fîşiilor de alun se 
făceau coşuri de toate formele şi învelişuri pentru obiecte din sticlă. 
Prin tehnica dopliri i,  folosind tesla şi alte scule mai mici, se confec-
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ţionau din paltin covăţele, căuşe, iar la strung se făceau ploştile fo
losite la ceremonialul de nuntă. 

Lăzile de zestre bătrîneşti erau lucrate dulghereşte, cu cepuri de 
lemn şi se împodobeau cu ornamente geometrice. Motivele ornamentale 
de pe acestea (brăduţul, rozeta solară, cercul) fac parte din fondul stră
vechi al ornamenticii româneşti. 

Una dintre vitrine a fost rezervată instrumentelor populare (ţiteră , 
ocarină, sitcă, fluier, caval), aparţinînd creatorului şi interpretului popu
lar, Dumitru Domoş. 

Intr-o imensă sală este prezentată industria casnică. Meşteşugul cas
nic al torsului şi ţesutului, practicat încă din neolitic, a evoluat de-a 
lungul timpului, ajungind în secolul nostru o veritabilă artă . ln perioada 
dintre muncile agricole precum şi în anotimpurile friguroase trotuşen
cele pregăteau inul, cînepa şi lîna pentru ţesut. Au fost expuse undtc 
şi ustensile care oglindesc anumite etape pregătitoare ale fibrelor în  
vederea ţesutului, cum sînt piepteni, fuşalăi, raghile, furci, sucale, de
pănători , vîrtelniţe şi roată de tors. Pe un podium centra] au fost mon
tate un urzitor şi un război de ţesut în funcţiune. De jur împrejur, în 
nişe, au fost expuse textile de interior de veche tradiţie (cergi ,  lăicore, 
păretare, covoare bătrîneşti) şi altele cu vechime medie (păret::Jrc, !iii
cer cu "pomul vieţii") .  Unele dintre acestea mai păstrează cromatica na
turală a linii şi tonurile calde şi discrete ale pigmenţilor vegetali .  

Au fost de asemenea eţalate ştergare ş i  prosoape care a u  nvu t � i  
a u  încă o largă utilizare î n  gospodăria ţărănească de nuntă, de icoan.:'l ,  
d e  înmormîntare, d e  oglindă, de perete, d e  vargă, d e  cap şi  cele folo 
site l a  diferite obiceiuri de peste an , fiind grupate pe tehni ci de ţe'>i'l
tură şi de ornamentare. O primă grupă o formeaz[l cele ornam entate în 
stative, ale căror alesături se ac;earnăn[t cu ale lăi cerelor bătrîneşti . Fo
losind cu îndemînare tehnica neveditului în mai multe iţe, s-au reali
zat motivele din ţesătură cunoscute sub denumirea ,.în fagure", "în rom
buri",  "în bob de orez" ş.a. Pentru microzona Trotuşului de munte, ca 
de altfel pentru întreaga Moldovă, sînt specifice culorile roşu şi negru. 

Portul popular al trotuşenilor este prezentat atît sub forma piese
lor separate cît şi în două costume ansamblate, unul femeiesc şi altul 
bărbătesc. Cămăşile încreţite la gît, de tip carpatic, au o vechime cel 
puţin bimilenară pe pămîntul românesc, modele asemănătoare fiind în
tîlni.te pe metopele monumentului de la Adamdisi şi pe Columna lui 
Traian. Catrinţa de formă dreptunghiulară este tot atît de veche ca şi 
cămflşa de tip carpatic. Cele cu vîrste închise la culoare şi cu mult ne
gru erau purtate de către femeile bătrîne, iar cele cu fir metalic şi cu 
culori mai deschise se purtau de către fete şi femeile tinere, mai ales 
la costumele de ocazie. 

Sumanul din lină, dat la piuă, era o piesă comună de port, folo
sită deopotrivă de către femei şi de bărbaţi, Ornamentate cu sarad (şnur 
împletit din lînă), catifea sau alte m ateriale, sumanele aveau dimensiuni 
mediocre, cu ciini nu prea largi. Portul popular din zonă se încadrează 
tipului moldovenesc, varianta subcarpatică, avînd la interferenţa cu 
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Transilvania unele elemente de împrumut din costumul românilor de 
peste munţi. 

Pentru a avea o viziune asupra interiorului de casă tradiţională din 
zonă, a fost amenajati! o "cameră de curat", aşa cum arăta aceasta în 
perioada dintre cele două războaie mondiale. Acest interior se caracte
rizează prin prezenţa "culmii cu prostire", folosită pentru păstrarea hai
nelor, fiind nelipsită lada de zestre pentru păstrarea obiectelor de preţ. 
In cameră se mai află cuiere, două paturi dispuse simetric, scaune, o masă 
la geam şi un dulap de colţ. 

Din punct de vedere tematic expoziţia este completată de fotogra� 
fii etnografice cu imagini culese de pe teren, oglindind arhit�tura popu
lară, ocupaţii şi obiceiuri care nu au putut fi reprezentate muzeistic. 

Expoziţia permanentă de etnografie de la Comăneşti s-a deschis la 
14 ianuarie 1989. 

VEXPOSITION ·D'BTNOGRAPHIE DE LA VILLI: Dl: COMANEŞTI 

A 14 janvier 1969, au .rez-de-chaussee du palais Ghica de la ville Comăneşti 
an a ouvert une expositlon d'ethnographie des objets exposes representent les 
aspects principaux de la societe traditionelle appartenant a la microzone du Tro
tuş montagneux. 

Les espaces interieures ont ete destines aux aspects majetm; de l'ethnogra
phie comme : l'agriculture, l'elevage, la chasse, la peche, les metiers traditionels (la 
ferronnerie, la tonnellerie, la confection des instruments musicaux, la charpante
rie et d'autres) . 

Les metiers domestiques (le filage, le ti ssagc, la broderie ct d'autres so�t 
presentes par les outils specifiques a la microzone et par les objets de la pra
tique tapis, essuie-mains, costumes populaires, locaux etc. 

On a amenage aussi l'interieur d'une chambre "propre" (c'est a dire pour 
les invites) traditionelle, du milieu de notre si (>cle. et une exposition de photos 

etnographiques. 
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1 Palatul Ghica din Comăneşti 
1 Le Palais Ghica de Comăneşti. 

2 Aspect din sala cu agricultură tradiţională. 
2 Aspect de la salle d'a�rriculture traditionnelle. 
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3 Stina lui Ploicică tle la Asău. 
3 La bergerie de Ploicică 9.ui se trouve a Asău. 

4 Aspect din sala cu industrie casnică. 
oi Aspect de la salle repr�sentant l'indw;trie de la maison. 
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5 Interiorul "casei de curat" 
5 L'interieur de la .,chambre p ;·opre". 

6 Conservarea pieselor metalice. 
fi La conservation des pieces metalliques. 
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7 Aspect d in timpul am_enajări i expoziţiei. 
7 Aspect con-:-ernant l'amt·nagement de l'exposition. 

8 Aspect din timpul confecţionării mobilierului .  
6 Aspect montrant l a  confection du mobilier. http://www.cimec.ro / http://cmiabc.ro



9 Moment folcloric susţinut de formaţia artistică a Intreprinderii 
Miniere Comăneşti. 

9 Moment folklorique de l'Intreprise miniere de Comăneşti. http://www.cimec.ro / http://cmiabc.ro


